Конструкт познавательно-исследовательской образовательной деятельности

с детьми старшей группы 5-6 лет 

«Знакомый незнакомец апельсин?».

Тема: «Знакомый незнакомец апельсин».

Возрастная группа: старшая группа, дети 6-го года жизни.

Форма НОД: непрерывная познавательно-исследовательская образовательная деятельность.
Форма организации (групповая, подгрупповая, индивидуальная, парная) групповая, подгрупповая, индивидуальная
Учебно-методический комплект: Рыжова Л.В   Методика детского экспериментирования; технологии: Н.А.Короткова Организация познавательно-исследовательской деятельности старших дошкольников; Соловьева Е.  Как организовать поисковую деятельность дошкольников; методика Прохоровой Л.Н.  Организация экспериментальной деятельности в дошкольном возрасте.
Средства: материал для экспериментирования: прозрачное ведро с водой, апельсины, нож, листы бумаги, карандаши, картинки цветов гвоздики и специй гвоздики; мультимедийные: слайд-шоу

Задачи.

Образовательные

1. Расширить представления воспитанников о родине апельсина, местах и условиях его произрастания, пользе для человека.

2.Уточнить представления детей о свойстве воздуха удерживать предметы на воде.

Развивающие

1. Развивать познавательный интерес, навыки познавательно- исследовательской деятельности. 

2. Поддерживать познавательную инициативу, сообразительность, самостоятельность.

3. Способствовать развитию   психических процессов - внимания, памяти, воображения. 

Воспитательные

1. Содействовать воспитанию навыков взаимодействия в парах, подгруппе, умение слушать поддерживать и помогать друг другу.

Планируемый результат: используемые в ходе познавательно – исследовательской образовательной деятельности методы и приёмы будут способствовать достижению воспитанниками целевых ориентиров:

· развитию самостоятельности и инициативности;
· умению договариваться, учитывать интересы других;

· развитию  воображения;
· способности к принятию собственных решений;

· умению подчиняться правилам и социальным нормам;

· умению устанавливать причинно-следственные связи, делать умозаключения.

	Этапы

(последовательность) деятельности
	Содержание деятельности
	Деятельность педагога
	Деятельность детей

	Мотивационная подготовка

(утром до завтрака), литературная канва - считалка «Мы делили апельсин…»
	  Ребята, помните ли вы считалку про апельсин?

«Мы делили апельсин…», продолжайте, много нас, а он один. Эта долька для ежа, эта долька для стрижа, эта долька для утят, эта долька для котят, эта долька для бобра, а для волка – кожура!» (приложение)

 Сколько всего зверей делили апельсин, покажите столько же пальчиков, верно 8, назовите их: ёж, стриж, 2 утёнка, 2 котёнка, бобёр, волк. 

Утёнок и Котёнок очень любили спорить. Утёнок сказал, что апельсин в воде может плавать как я и не утонет, а Котёнок воды боится и не поверил Утёнку, он думает, что апельсин в воде утонет. А вы как думаете? После завтрака мы это проверим.
	Создает проблемную ситуацию, вовлекает в деятельность

Показывает картинку со считалкой
	Вспоминают считалку,

считают на пальцах и зверей, по картинке, рассуждают, высказывают предположение.

	Постановка цели

Побуждение к деятельности

Экспериментирование


	   Вспомните, что мы хотели проверить? Кто считает, как утёнок, что апельсин не утонет, встаньте справа от меня, а кто считает, как котёнок, что утонет – встаньте слева. 

    Кого больше? Как узнать, кто прав? 

    Что нам для этого нужно? Верно, ведро с водой и… апельсин.

Посмотрите на него, потрогайте, взвесьте на ладони, понюхайте, расскажите о нём, какой он. Что мы узнали про апельсин? Он шарообразный (показываю жестом), продолжайте...оранжевый, ароматный, душистый, тяжёлый, шершавый….Символы слов выбирает тот, кто назвал слово. Так всё-таки утонет или нет? Проверяем.

    Ксюша, опусти апельсин в ведро с водой. Плавает? Оказывается, прав был Утёнок?  

Не спешите! Ребята, что звери сделали с апельсином, прежде чем поделили его? 

Напомните, что волку досталось? Почистим апельсин?

    Трудно чистить кожуру апельсина. Готово! 

    Интересно, а что будет, если без кожуры мы опустим апельсин в воду?

Попробуй, Саша. То-о-онет? Что за чудеса! 

    А теперь опустите в воду кожуру. Тонет или нет? Плавает?

Возьмём все по кусочку кожуры, рассмотрим её внимательно, какая она?  (шероховатая с дырочками). А с другой стороны какая она (белая, волокнистая). 

    А если разорвать кожуру, что увидим, внутри? 

    Какой предмет-помощник есть в нашей группе, который поможет лучше рассмотреть кожуру? (лупа). Возьмём лупу за ручку и посмотрим на кожуру в увеличительное стекло. А воздух в кожуре вы видите? Нет? И я не вижу. Почему? Верно, он невидимый.     

   Вспомните, как мы ловили воздух пакетами и опускали их на воду? Что было с пакетами? Воздух удерживал их на поверхности воды. Это свойство воздуха, удерживать предметы на воде. Что же держит кожуру апельсина на воде? Воздух?!

Так, кто же прав Утёнок или Котёнок? Дети, которые стояли справа от меня или те, кто стоял слева? Мы провели опыт и доказали, что…если апельсин в кожуре, то…..он не тонет, потому что его  держит кожура, в которой – воздух, а без кожуры апельсин утонет.
	Наливает воду в прозрачное ведро, достаёт апельсин,

участвует в обследовании апельсина

Стимулирует процесс мышления.

Чистит апельсин

Раздаёт детям по кусочку апельсиновой кожуры.

Предлагает рассмотреть кожуру в лупу

Стимулирует мышление детей.

Помогает сделать вывод.


	Наблюдают, обследуют 

Обследуют 

называют прилагательные, выбирают символ, проводят опыт.

Эксперимен-тируют с кожурой, рассматривают с обеих сторон.

Рассматривают кожуру апельсина в лупу .

Вспоминают

Рассуждают

Делают вывод

Вспоминают

опыт с воздухом.

Сравнивают, подводят итог. Вспоминают предыдущий опыт.

	Новое знание, расширение кругозора.

Актуализация знаний
	    У апельсина, как и у нас с вами есть родина – место, где он родился.                             А знаете ли вы, где растут апельсины?  Родина апельсина - Китай, в переводе на русский язык «апельсин» - «китайское яблоко». Найдём на карте эту страну и прикрепим символ «апельсин», чтобы запомнить, где его родина. Вы были когда-нибудь в Китае? Интересно, какой там климат жаркий или холодный? Наверно жаркий, зима там тёплая без снега….Хотели бы вы хоть на минуточку оказаться в Китае?                                      

    Представьте, что я – волшебница: «Раз, два, повернись и в Китае окажись» (слайд-шоу о том, где и как выращивают апельсины, приложение). Оказывается на апельсиновых деревьях листья вечнозелёные - никогда не желтеют и не опадают.        Живут деревья очень долго до 500 лет. Урожай апельсинов в тёплых странах можно собирать круглый год.                                                                                                                    

     Интересно, а почему у нас на Урале не растут апельсины, чего им здесь не хватает? Мало солнечных дней? Возможно.  Холодная, морозная зима, апельсиновые деревья могут замёрзнуть?   Может быть. А может ещё есть причины, почему у нас не растут апельсины.   Где об этом можно узнать? (энциклопедии, интернет, родные)                                                                                                                                                                  

«Не растут средь белых льдин мандарин и апельсин.                                                                  А растут они на юге вдалеке от зимней вьюги». 
	Стимулирует любознательность, рассуждает, проявляет своё отношение к факту.   

Привлекает внимание к слайд-шоу

Инициирует поиск ответов на вопросы, обсуждает с детьми.

Читает строчку из стихотворе-ния


	Сосредотачи-вают внимание,

рассуждают, задают вопросы.

Играют, слушают, сравнивают

Выстраивают гипотезы, доказывают их.



	Проблемная ситуация
	      Сегодня апельсин – частый гость на Урале, он «прилетает» к нам самолётом из тёплых стан.  Все – люди, и даже звери в считалке, любят апельсины. Наверно у него есть какой-то секрет, за что его все любят?! Хотите его узнать?                                                                                                                                                    
     Я снова приглашаю вас в зрительный зал, внимание на экран.                                     Смотрите, думайте, рассуждайте, запоминайте (на экране опорные картинки о пользе апельсина):

яркий цвет апельсина и его приятный запах создаёт радостное летнее настроение; 
в апельсине много витамина С, который  поддерживает здоровье,                            апельсина боятся микробы,                                                                                             улучшает работу сердца,                                                                                                    укрепляет зубы,                                                                                                                  сок апельсина помогает желудку переваривать пищу.                                           апельсиновое масло используют для приготовления духов, крема для рук…   

Запомнили? Попробуем в квадратиках на листе бумаги зарисовать значками все полезные свойства апельсина.

     А ещё, оказывается, в Испании из апельсиновых корок делают автомобильное топливо! Как вы думаете зачем? (чтобы воздух оставался чистым) 

     Есть страны, в которых в честь апельсина устраивают праздники, посвящают им песни, стихи, а ещё строят из них замки (приложение). Это Франция, Испания, Бельгия, подойдём к карте, найдём эти страны и отметим их «апельсиновым» значком. К нашим значкам добавим ещё два, какие?  Замечательная у нас память!
	Задаёт вопросы, демонстрирует слайды.

Даёт установку

на запоминание, комментирует
Стимулирует процесс мышления, поддерживает инициативу.

Обращает внимание на карту, помогает найти страны.
	Выражают интерес, желание узнать.
Смотрят слайд-шоу, запоминают.

Вспоминают, рисуют значки

Ищут страны, прикрепляют значок



	Актуализация знаний.

Побуждение к деятельности.
	   Скоро наш любимый зимний праздник, какой?  Новый год! 

Какой же Новый год без апельсинов? Он – украшение любого праздничного стола.            Интересно, а может ли он быть ёлочным украшением? Как же его повесить на ёлочку?        Попробуем перевязать ленточкой, как новогодний шарик. Получилось! Чем бы его украсить?  Верно, можно нарисовать узор, приклеить блёски……Посмотрите, что у меня есть -  специи (гвоздика), для приготовления вкусного мяса, рыбы. Понюхайте, посмотрите, может они знакомы вам, ваша мама тоже их использует в приготовлении блюд. Есть цветы гвоздика, помните? Название растений одинаковое, а назначение - разное, посмотрите на картинки. Я предлагаю вам воткнуть в апельсин по одной гвоздичке - сверху, снизу, с боков… и посмотрим, что получится.                                  Получился ….. оранжевый, продолжайте  -  колючий, ароматный новогодний шар!   Такое необычное украшение вы можете сделать для своей домашней ёлочки, удивите всех гостей!
	 Выражает своё отношение, стимулирует процесс мышления, активизирует речевые высказывания, укрепляет ленточку на апельсине как на шарике.

Знакомит с омонимами.
	Рассуждают, выдвигают гипотезы.

Втыкают специи, гвоздику в апельсин.

Подбирают и называют прилагатель-ные

	Открытый конец деятельности, переход к другой деятельности
	    Пришло время попробовать наши очищенные апельсины на вкус.                             Интересно, какой у них вкус?  Разрежем апельсин на дольки и….попробуем. Всем хватило? Вкусно?  А помните, в считалке, кому-то досталась только….кожура! Волк рассердился? (он сердит на нас, беда!) Почему?   Наверно он был голодный. Конечно, кожуру не едят, но волк не знал, что её можно добавлять в торты, пироги, с ней заваривают чай … Вы пробовали? Я никогда не выбрасываю кожуру, из неё получаются интересные картинки и поделки, вот такие (показываю). 

   Хотите попробовать сделать?                         
	Стимулирует интерес к апельсинной кожуре как к изобразитель-ному материалу.

Демонстрирует свои работы
	Высказыва-

ют свои предположе-

ния, желание сделать поделку или картинку.




Краткий анализ деятельности детей в процессе реализации сценария, результат.


В процессе реализации сценария познавательно-исследовательской деятельности воспитанники проявляли познавательную активность (желание узнать тонет или нет апельсин, чем он полезен), выделяли качества и свойства апельсина, отражали результаты в речи (он шарообразный, оранжевый, ароматный, душистый, тяжёлый, шершавый…), принимали активное участие в экспериментировании с апельсином, делали вывод, о том, что апельсин удерживает на воде кожура в которой есть воздух.


Интеграция разных видов детской деятельности: восприятия фольклора (чтение считалки), познавательно-исследовательской деятельности (посчитать сколько зверей делили апельсин, ориентировка в пространстве- встаньте справа, кто считает, что…, экспериментирование), коммуникативной (обогащение и расширение активного словаря), продуктивной (зарисовать значки, сделать картинку из кожуры) способствует достижению планируемого результата.


Методы и приёмы, использованные в сценарии для реализации задач познавательно-исследовательской деятельности, были понятны и интересны детям, т.к. подобраны они были в соответствии с возрастными особенностями детей 5-6 лет, позволяли детям свободно передвигаться, занимать удобные позы учиться играя.


Итогом деятельности был её «открытый конец», который не ставит точку, а предполагает продолжение в другой деятельности.
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